

習近平哀悼台鐵事故遇難者

【香港商報訊】綜合台媒4月3日消息，台鐵「太魯閣號」列車2日遭落軌工程車相撞，造成51人死亡、146人受傷的重大事故，肇事工程車司機李某疑似因停車時未拉手剎，導致車輛滑落鐵軌。日前救援工作暫告結束，據台灣相關部門介紹，目前已確認超30位死者身份，其餘尚無法確認者將採取家屬DNA。事故發生後，中共中央總書記習近平高度關切，他昨日向遇難同胞表示深切的哀悼，向遇難者家屬及受傷同胞表示誠摯的慰問。大陸各方包括國台辦、海協會、台盟中央、全國台聯等在事故後第一時間向台灣同胞表達了慰問。



「太魯閣號」事故罹難家屬在現場招魂。 中通社

事故原因初步查明

據昨日最新消息，「太魯閣號」408次列車車廂內又發現一具遺體，至此，死亡人數升至51人。台鐵局副局長馮輝升2日晚間7點說明「太魯閣號」事故時表示，初步查明事故原因是台鐵局委外邊坡整治北回線K51+170-500山側邊坡安全防護工程，施工廠商東新營造公司工地主任早上約9時駕駛工程車巡視工地，將車停在工務所前，疑似工程車因手剎未拉緊，由停車處溜逸20公尺，滑至軌道上約北回線東正線K51+250處，並於2日上午9時28分遭「太魯閣號」408次撞擊。詳細原因，台灣「運輸安全委員會」已會同鐵道局至現場調查中。運安會3日下午宣布，已經陸續找到了列車的ATP（列車控制與管理系統）和TCMS（列車控制與管理系統）等行車記錄儀，目前正在對受損最嚴重的第8車廂相關資料進行解讀，預計4月6日可有初步結果。

另據報道，3日凌晨，台灣檢方申請羈押肇事工程車司機李某，當日上午，台法院裁定李某可以交50萬新台幣（合人民幣約11萬元）保釋。檢方對此拒不接受，並正在提起控告。

據聯合新聞網等媒體報道，檢方申請羈押的理由是因其犯罪嫌疑重大，有逃逸串證的嫌疑。此外，在偵訊過程中，李某的情緒十分激動。

台鐵公布事故賠償方案

台鐵局昨日在官網上設置「台鐵408次太魯閣號事

故」專區，公布死傷者名單，並公布賠償方案，對每位罹難者的死亡賠償金額共計540萬元新台幣（約124萬元人民幣）。

報道稱，台鐵局設置專責窗口，有關罹難受傷家屬，洽詢相關處理事宜。此外，台鐵局已派員逐一慰問傷者及死亡者家屬，死亡慰問金10萬元新台幣，受傷慰問金為5000元新台幣。

根據台灣鐵路機構行車及其他事故損害賠償，死亡賠償金為250萬元新台幣、特別補助金為280萬元新台幣；重傷者賠償140萬元新台幣、特別補助金為100萬元新台幣；輕傷賠償40萬元新台幣、特別補助金為20萬元新台幣。

另悉，雖然事故原因應與邊坡防護工程業者有關，但日本《產經新聞》指出，台鐵長期存在安全管理問題，預料本次也難逃外界的嚴格檢視。台灣鐵路工會也指出，以2019年為例，外車外物侵入路線造成損害的情況就高達41件，呼籲當局能痛下決心改善台鐵路線受侵入的問題，希望不幸事件別再發生。

搜救結束後進行搶通

目前，台鐵「太魯閣號」事故搜救工作告一段落，台鐵局繼續搶修鐵路行車線；截至3日上午，已拉出首節車廂，正在吊掛第2節；受損較嚴重的第7、8節則規劃由另一端隧道拉出。

台交通部門負責人林佳龍4月3日表示，上午6時已多拉出第1節車廂，第2、3節車廂持續吊掛作業，由於車廂卡在隧道內，搶修工作非常困難，需要一節一節來做判

斷，會在安全前提下加速進行，希望比原先預估的一周時間還要提早完成搶修，讓東正線恢復正常行駛。

台交通部門次長邱文忠指出，第2節車廂拉出來之後，要進場了解下方的軌道狀況，再按序處理第3節，檢調及運安會預計還要進場了解狀況，確認後即可拉出。

WTO料全球貿易增幅將達8%

【香港商報訊】世界貿易組織（WTO）日前發布最新一期《貿易統計及展望》報告指出，在經歷了新冠肺炎疫情衝擊後，世界貿易將迎來強勁但不均衡的復蘇，預計2021年全球貿易增幅將達8%。

據世貿組織預測，由於去年下半年商品貿易增長速度超過預期，全球貿易復蘇進程進一步改善；去年全球商品貿易量下降5.3%並在第二季度「見底」，2021年全球貿易將繼續從疫情導致的崩潰中反彈；預計至2022年疫情影響仍將持續顯現，全球貿易依舊會低於疫情前水平，全球貿易增長將放緩至4%；全球貿易相對積極的短期前景受區域差異、服務貿易持續疲軟和部分國家疫苗接種滯後等因素影響，將呈現區域不均衡性；疫情將繼續對全球貿易前景構成最大威脅，若疫情反彈，全球貿易復蘇前景會很容易被破壞。

同時，從短期看，全球貿易仍存在下行風險，主要風險點集中於與疫情有關的各種因素，包括疫苗生產和分配不足、出現病毒新變種等。從中長期看，公共債務和財政赤字也會對經濟增長和貿易造成不小的壓力。

報告認為，如果疫苗的生產和分配加快，推動封鎖限制措施更快放鬆，預計2021年，這一因素將為全球GDP增長貢獻約1個百分點，為全球商品貿易量增長貢獻約2.5個百分點，到2021年第四季度，全球貿易將恢復到疫情前水平。如果疫苗生產不能滿足需求，或者出現現有疫苗無法有效應對的病毒新變種，這一因素將導致2021年全球GDP增長減少1個百分點，全球貿易增長減少近2個百分點。

簡訊

美卿稱巴以享有平等權利

繼宣布將與巴勒斯坦恢復外交關係之後，近日美國又表態稱巴勒斯坦應與以色列享有同樣的自由和權利。

據法新社報道，當地時間4月2日，美國國務院發言人內德·普賴斯稱，美國國務卿布林肯當天在與以色列外交部長加比·阿什克納齊通話時強調，「以色列人和巴勒斯坦人應該享有平等的自由、安全、繁榮和民主。」

普賴斯在前一日還曾表示，「我們認為，在定居點活動方面，以色列應避免採取單方面措施，加劇（巴以）緊張局勢、削弱通過談判達成的兩國方案的努力。」

鐵路清明小长假迎來最高峰

據國家鐵路集團4月3日消息，2日，全國鐵路發送旅客1179.2萬人次，創2021年單日旅客發送量新高，加開旅客列車1040列。預計3日全國鐵路發送旅客1435萬人次，計劃加開旅客列車944列。預計2日至5

日，全國鐵路發送旅客4970萬人次。此外，鐵路部門還推出多條各具特色的精品旅遊線路。鐵路部門提示，假日期間客流量大，旅途中請做好個人防護。

中國新冠疫苗獲歐盟GMP認證

據中國生物官方微信公眾號消息，4月1日，匈牙利國家藥品審批監管機構向國藥集團中國生物北京生物製品研究所正式頒發新冠滅活疫苗歐盟GMP證書。這是中國歷史上首個在歐盟獲批使用和GMP認證的疫苗產品，邁出了中國新冠疫苗成為全球公共產品新的一步。

國際泳聯擬取消東京奧運三大預賽

據共同社4月3日消息，關於4月至5月將在日本舉行的跳水、花樣游泳（AS）和公開水域游泳（OWS）的東京奧運會最終預選賽，國際游泳聯合會已告知稱有意取消。對此，東京奧組委主席橋本聖子在記者會上表示，「尚未接到詳細說明，希望啟動磋商」有意進行協調。

黃帝陵中華始祖堂

弘揚中華文化 共築全球華人精神家園

古柏千叢迎赤子，心香一柱祭軒轅。位於陝西省延安市黃陵縣城北橋山之巔的黃帝陵，是中華兒女追根溯源、祭祖歸宗的民族聖地。每年清明節，來自世界各地的炎黃子孫同聚橋山，拜謁黃帝陵，尋根祭祖。

2015年2月，習近平主席視察陝西時指出：「黃帝陵是中華文明的精神標識。」他強調，軒轅黃帝陵文化積澱十分深厚，對歷史文化要注重發掘和利用，溯到源，找到根，尋到魂。

2019年3月30日，由陝文投集團傾心打造的黃帝陵文化園區首個單體文化項目——黃帝陵中華始祖堂開放運營，與黃帝陵、軒轅廟組成「陵、廟、堂」三位一體，成為感受黃帝文化和中華文化魅力、傳承中華民族精神、打造全球華人精神家園的新平台。



黃帝陵中華始祖堂

高點規劃 打造世界級人文聖地

為更好地保護、挖掘和利用黃帝文化遺產，讓炎黃子孫能溯到源、找到根、尋到魂，按照陝西省委、省政府決策部署，由陝西省政府直屬國有大型文化公司——陝文投集團擔綱負責黃帝陵文化園區的規劃設計和「中華始祖堂」室內裝修、園林景觀、展覽展陳、運營管理等全方位工作。2018年3月至5月，陝文投集團高起點、高立意、高水準策劃了黃帝陵文化園項目，牽頭組建「黃帝陵文化公園規劃設計大師工作室」，組織中國城市規劃設計研究院等7家單位共同編製完成了《黃帝陵文化公園概念性規劃設計方案》。2019年3月，黃帝陵中華始祖堂正式落成開放，成為黃帝陵文化園區首個建成並對外開放的單體文化項目。2019年8月，《黃帝陵文化公園總體概念性規劃方案》通過陝西省發改委審署。

陝文投集團總經理盧濤告訴記者，作為陝西省政府直屬的國有大型文化公司，陝文投以「讓陝西文化走向全國、讓中華文明走向世界」為企業使命，在項目策劃、產業運營、資源整合等方面具有得天獨厚的優勢和經驗。企業有信心將黃帝陵文化公園建設成中華民族的精神標識工程、文化自信的元點工程、傳統文化的傳承創新工程、中華兒女的尋根溯源工程、面向世界的文明窗口工程，打造成中華特色鮮明、歸屬意識強烈、科技手段先進、承載全球華人最悠遠鄉愁的世界級人文聖地。

尋根溯源 叫響中華始祖堂品牌

黃帝陵中華始祖堂是黃帝陵文化園區的核心項目，由中國工程院院士、建築大師張錦秋擔綱設計。建築平面仿照五千多年前的史前文物「玉龍」造型，寓意黃帝是龍的身，中華民族是龍的傳人。

黃帝陵中華始祖堂總建築面積22000平方米，展陳面積約7000平方米，分為「黃帝文化」和「黃陵文化」兩大主題，重點講述黃帝傳說、黃帝時代、黃帝功績、黃帝崇拜、黃帝祭祀以及守護陵園、頌揚藝術等七個方面內容，展示黃帝傳奇一生，緬懷其豐功偉績，弘揚源遠流長的中華文明。黃帝陵中華始祖堂具有文物陳列、文



大型光粒子形象——黃帝



黃帝陵中華始祖堂第三展廳

化展示、教育培訓、體驗參與、旅遊服務等多種功能，已成為海內外遊客參觀體驗，企業單位、中小學校等開展文化建設和研學活動的重要文化基地。

黃帝陵中華始祖堂結合史學典籍、考古成果以及神話傳說等資料，用科技手段，通過立體影像、互動屏、模型展示、復原場景等方式，系統講述了黃帝的事跡和黃帝陵的演變發展，能讓參觀者對黃帝文化和中華民族精神有更多的了解，更深刻的感受。走進黃帝陵中華始祖堂，立體聲光影、群雕、模型、碑刻、創作畫等展現手段讓展陳變得生動直觀、形象有趣，參觀者彷彿走進了黃帝文化紀錄片，有身臨其境之感。

四海歸心 精心呵護中華文明精神標識

我們是誰？我們來自哪裏？我們的祖先是誰？祖先告訴了我們什麼？祖先留給了我們什麼？我們將走向何處？

黃帝陵中華始祖堂通過對黃帝文化的系統展陳、全景解讀，讓每一個來到中華始祖堂的炎黃子孫都能全面、深刻地找到文化認同，尋到心靈歸宿。

2019年6月，台灣花蓮縣青年創業協會一行30餘人到黃帝陵祭祖，點讚中華始祖堂是兩岸第一座系統介紹黃帝生平與重要功績的文化場館，對促進祖國統一意義非凡。

中華民族在5000多年悠久的歷史長河中，國脈續而不亡，在世界文明中獨一無二。究其原因，正是源於黃帝時代奠定的自強不息、革故創新、不畏艱難、奉獻團結等民族精神。

在中華民族多元一體格局形成與發展過程中，黃帝精神始終起着構建共同心理的作用，已成為跨越歷史時空、維繫民族情感、振奮民族精神的紐帶。

黃帝陵是中華民族脈脈源頭、中華文明源頭、中華民族精神源頭。

黃帝陵中華始祖堂，就是民族記憶最生動的教科書，已成為展現中華文化魅力、弘揚中華民族精神的重要平台。在中華民族偉大復興的今天，黃帝陵中華始祖堂承載了讓黃帝陵成為全球華人的精神家園、讓黃帝精神成為取之不盡的精神寶庫的歷史使命。



台灣學生參觀黃帝陵中華始祖堂